

# 數字經濟賦能新質生產力澎湃發展



近年來，中國數字經濟迅速發展壯大，當前已成為推動中國式現代化、賦能新質生產力高質量發展，以及加快實現全面建設社會主義現代化強國的又一重要新引擎。



宋清輝  
著名經濟學家

未來，要想進一步發揮數字經濟這一引擎的積極作用，一方面需要進一步加快數字經濟相關基礎設施建設工作，以夯實數字經濟發展的基石，另外一方面則需要持續築牢獨立自主的數字經濟創新體系，以加快推進數字經濟領域關鍵核心技術的突破，進而築起可信可控

的數字經濟安全屏障。

總體而言，當前數字經濟已深度融入中國經濟社會發展各領域全過程當中，並激發出高質量發展的澎湃新動能。接下來，全國各地應持續在以下三大方面發力，加速搶灘數字經濟「新藍海」。

## 冀各地三大方面發力搶灘

首先，應大力發展數字經濟基礎設施，打造數字經濟發展堅實基石。當前，中國數字經濟規模僅次於美國，擁有全世界最大的數字經濟市場，數字經濟頂層設計日趨完善，但是在數字經濟基礎設施方面，與美國尚有一定的差距。數據顯示，目前中國在數據存儲設施建設方面相對落後，美國等西方國家計算設施和存儲設施的投資比例是2:1甚至1.5:1，而中國則是3.3:1。此外，中國數據中心災備建設投入也與西方國家有較大差距，這些短板均在一定程度上制約了數字經濟的可持續發展。

因此，中國應亟需迎頭趕上，大力鼓勵數字經

濟相關企業加快數字經濟相關的基礎設施建設，以及加快數據標準化、規範化建設步伐，以盡快形成可推廣可複製的經驗成果。否則，相對薄弱的數字經濟基礎設施、數據權屬不清晰、「孤島效應」突出等問題將會進一步凸顯，難以承載起中國日益繁榮的數字經濟生態。

其次，應集中力量突破數字經濟領域關鍵核心技術，進一步壯大數字經濟核心產業。總體而言，雖然當前中國在部分數字經濟領域的核心技術方面已處於「領跑」狀態，但仍然存在關鍵核心技術不足、產業鏈與創新鏈融合程度不高以及整體競爭力大而不強等一系列問題。因此，應進一步發揮中國新型舉國體制的優勢，集中力量突破數字經濟領域的關鍵核心技術，並努力攻克一大批「卡脖子」技術問題，牢牢地把數字經濟發展自主權掌握在我們自己手中。

但是，要想打好這一場數字經濟關鍵核心技術領域的攻堅戰並非易事，還需要進一步持續加大在數字技術、加速光通信、5G增強、量子光信等領域內的研究投入力度。相關數據也顯示，近年

來中國研究與試驗發展(R&D)經費中基礎研究所占比例長期保持在6%左右，而發達國家一般佔比在10%至15%。因此，未來應進一步完善R&D經費多元化投入機制，並大力鼓勵地方持續加大R&D投入，為數字經濟關鍵核心技術攻關和數字經濟核心產業基礎能力進一步提升奠定堅實基礎。

最後，應加速數字經濟產業集群成勢，加快形成新質生產力。中共二十大報告着重指出，加快發展數字經濟，促進數字經濟和實體經濟深度融合，打造具有國際競爭力的數字經濟產業集群。在此背景下，觀察到全國不少地方都在搶抓數字經濟發展新機遇，因地制宜發展數字經濟產業，以期形成集群化、特色化發展效應，促進當地數字經濟和實體經濟深度融合，最終為區域經濟更高質量發展增添新動力。

作者為著名經濟學家，著有《中國韌性》。本欄逢周一刊出。

## 白銀30關口遇阻回跌 呈調整跡象

### 金匯出擊

英皇金融集團 黃楚淇

美元上周大步走高，美國公布3月份消費者物價指數(CPI)漲幅超預期，導致美國聯邦儲備理事會(FED)降息預期降溫，美國國債收益率應聲跳漲，兩年期收益率一度突破5%，10年期收益率則是升穿4.5%，創去年11月以來新高，這帶動美元全面上漲，美元指數創下5個月新高。

美國CPI數據出爐後公布的美聯儲上次會議紀錄顯示，官員們3月份開會時便已開始擔心美國通脹放緩的進展可能已經停滯，可能需要更長時間的緊縮貨幣政策來控制物價上漲的步伐，而上周多位美聯儲官員的談話也顯示他們並不急於降息。

紐約聯儲總裁威廉斯上周表示，近期沒有調整貨幣政策的明確需要。他並稱最近通脹反彈並不出人意料，但加息的可能性不大。通脹

數據公布之前，先前曾預言美聯儲今年可能只會在第四季降息一次的亞特蘭大聯儲總裁博斯蒂克上周表示，如果通脹進展停滯不前，而經濟繼續表現出色，那麼美聯儲今年可能根本不會降息。

威廉斯現為FOMC副主席，而博斯蒂克今年為輪值投票委員。另一位FOMC輪值投票委員里奇蒙聯儲總裁巴爾金則指出，關於經濟中的物價壓力是否正在全面緩解，最新的數據並沒有使他的信心增加。

### 金價上升動力或將稍減

倫敦黃金上周五一度升至2,400美元以上，創下歷史新高，連續第四周上漲，由於中東日趨緊張的局勢促使投資者尋求避險資產的庇護。地緣政治緊張局勢以及央行購買行為維持了黃金的上漲勢頭，而強勁的美國經濟數據也未能削弱黃金的吸引力。儘管近期通脹數據強於預期，上周美國就業報告表現強勁，令人對今年美國降息

的可行性提出了更多質疑，但金價創出連續第四周上漲，今年迄今已累計上漲超過15%。

技術圖表所見，金價RSI及隨機指數自嚴重超買區域已有着初步回落跡象，金價月初至今累計漲幅近140美元，估計短期上升動能或稍為減弱。阻力位預料為2,380及2,400美元，下一級預料為2,430以至2,460美元。較近支持先看2,335及2,318美元。以黃金比率計算，38.2%的回調幅度看至2,322美元，擴大幅度至50%及61.8%則為2,288及2,254美元。

倫敦白銀上周五上漲至29美元關口上方，創下2021年2月以來的最高水平。估計較大阻力將看至29.80美元，關鍵將矚目於30美元關口，過去在2021年2月高位是30.03，2020年8月則是29.84，其時均是在未有衝破30關口的情况下有着大幅回挫，故此更顯30關口的重要性。在未能闖過這關口的情况下，估計回調壓力也隨之加劇，支持位回看27.80及27.50，較大支撐預估在26.80及26.20美元。

### 本周數據公布時間及預測(4月15-19日)

日期	國家	香港時間	報告	預測	上次
15	歐盟	6:00PM	二月份歐元區工業生產#	-	-6.7%
	美國	9:30PM	三月份零售額	+0.4%	+0.6%
16	美國	11:00PM	二月份商業存貨	+0.3%	0.0%
	歐盟	6:00PM	二月份歐元區貨物貿易盈餘(歐元)	-	114億
	德國	4:00PM	三月份批發物價指數#	-	-3.0%
	英國	4:00PM	四月份失業率	-	3.9%
17	美國	9:30PM	三月份建屋動工(單位)	148.5萬	152.1萬
	美國	10:15PM	三月份工業生產	+0.4%	+0.1%
	美國	10:15PM	三月份設備使用率	78.6	78.3
	日本	7:50AM	三月份貿易盈餘(日圓)	-	3793.6億
18	歐洲	6:00PM	三月份歐元區協議化消費物價指數#(修訂)	-	+2.4%
	英國	3:00PM	三月份消費物價指數#	-	+3.4%
	英國	3:00PM	三月份生產物價指數#(輸出)	-	+0.4%
18	澳洲	9:30AM	三月份失業率	-	3.8%
	美國	9:30PM	截至前周六的首次申請失業救濟人數	21.5萬	21.1萬
	美國	11:00PM	三月份二手房屋銷售(單位)	420萬	438萬
19	美國	11:00PM	三月份領先指標	-0.1%	+0.1%
	德國	4:00PM	三月份生產物價指數#	-	-4.1%
英國	4:00PM	三月份零售額#	-	-0.4%	

# 代表增長年率

全民國家安全教育日  
總體國家安全觀  
10周年

香港貴州聯誼會  
香港貴州商務促進會  
香港貴州文化交流基金  
港區貴州政協委員聯誼會  
香港黔青會

全民國家安全教育日  
總體國家安全觀  
10周年

新民黨  
New People's Party